

Таджикова З. Песенная культура таджиков (по материалам Зеравшанских искусствоведческих экспедиций 1958-1961 гг.): Автореф. дисс... к. искусствоведения. Л. 1977.

Успенский В. Научное наследие. Воспоминания современников. Композиторское творчество. Письма. Ташкент. 1980.

Хакимов Н. Музыкальная культура раннесредневековой Уструшаны. Худжанд. 1995.

Хакимов Н. Музыкальная культура таджиков (древнейшая, древняя и раннесредневековая история). Худжанд. 2002.

Хакимов Н. Музыкальный инструментарий таджиков // Таджикиская музыка. Душанбе. 2003.

Цветаев М. О некоторых особенностях таджикских народных мелодий // Сб. статей, посвященный искусству таджикского народа // Труды АН ТаджССР. 1956. Том 42.

Эйхгорн А. Музыкальная фольклористика в Узбекистане (музыкально-этнографические материалы) // Под ред. проф. В. Беляева. Ташкент. 1963.

Юсупова С. Народная инструментальная музыка Горного Бадахшана (по материалам памирских экспедиций 1975-1977 и 1979 гг.) // Памироведение. Душанбе. 1984. Вып. 1.

Алиева П. Ш.

ДАГЕСТАНСКОЕ НАРОДНОЕ ЦЕЛИТЕЛЬНОСТЬВО. ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ

В последнее десятилетие появились огромные разновидности магической и мистической целительской практики. Они основаны на инкультурных заимствованиях, таких как шаманизм, вуду, тантризм, дзэн, даосизм и др.

С другой стороны, большое влияние на развитие религиозно-магических элементов в традиционной медицине народов Дагестана сыграло и то, что из полуподпольного состояния вышли местные традиционные сакральные практики. До настоящего времени проводятся ритуалы «сбирания джиннов», имеет распространение техника «вселения духа».

Современное знахарство мало чем отличается от знахарства архаичного. Разве что она закамуфлирована религией или наукой.

В современном Дагестане идеи суфийских шейхов становятся все более популярными, и это дает толчок к изучению и других мистических течений, таких как сайентология, массонство, хатха-йога и др. Под пат-

ронажем религии развивается и укрепляется тайная практика целительства. Многие современные целители пользуются потенциалом не только восточных философско-религиозных учений, но и соответствующими практиками; наряду с Кораном они пользуются книгами по фитотерапии, апитерапии, магнитотерапии, книгами заговоров и др.

Многие современные лекари, а также люди пожилого и преклонного возраста, с которыми приходилось беседовать, давали русские названия тех трав, из которых они готовят лекарство. Примером могут служить такие лекари-самоучки как Муртазали сын Кебедхаджи из Корода, Саду Мухамадхаджиев из Бакалух, Магомед из Согратля, Гаджиев Магомед из Бацада, Гаджимусаев Ахсабали, Исаев Муртуз из Ругуджа, Арцула Хажии, Халималов Магомед из Кудали, Муминат из Цада, Равзат из Очло, Хусейн Мухама из Арани, Эрен-Даци из Буцри, Гаджи-Мухамад из Голотля, Шахбанов Магомед из Гведиша, Магомедшарипов Шарабудин и Камиль-паша из Карата, Гириин из Буртуная и многие другие.

В своей деятельности современные знахари ориентируются на официальную медицину: необходимость ранней и точной диагностики, диеты, профилактики, а также понимание границ своих возможностей и своевременное направление больного к более компетентным специалистам.

Традиционная медицина народов Дагестана к настоящему времени утратила ряд прежних функций, но приобрела новые. В какой-то мере она интегрировалась в культуру современного индустриального общества. Сохранение активности методов народного врачевания в современных условиях позволяет уточнять значение и роль опыта в жизнедеятельности в этнической культуре.

Устойчивость традиционной медицины во времени можно объяснить, с одной стороны, накопленным предками веками соответствующим опытом, и, возможно, стремлением сохранить народные традиции, с другой — наличием подтверждения действенности методов и средств народной медицины, которые на фоне кризиса официального здравоохранения (в т. ч. дороговизны лекарств) приобретают популярность и притягательность.

Хранителями народных медицинских знаний в настоящее время являются практически все представители старшего поколения. Знахари же нередко стараются скрыть от посторонних свои знания, полученные особым путем (с соблюдением магических процедур и предписаний). Это налагает определенные трудности во взаимоотношениях с такими лекарями, к тому же приходится учитывать, что за годы советской власти люди, владеющие навыками традиционного врачевания, подвергались репрессивному воздействию. Данное обстоятельство оставило значительный след в психологии людей, что нашло отражение во время наших экспедиционных исследований. Тем не менее, исследования оказались довольно результативными. Современные целители, знахари не только хранят традиционные медицинские знания, но и пополняют их собственными рецептами.